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ІНТЕЛЕКТУАЛІЗАЦІЯ СУЧАСНОГО УКРАЇНСЬКОГО ЛЕКСИКОНУ 

 
Сучасна українська лексика має тенденцію до інтелектуалізації шляхом 

узагальнення значення номінації: нівелювання її специфічних ознак і нейтралізація 
експресивно-оцінних конотацій. Такі узагальнені номінації виникають внаслідок 
засвоєння загальномовним лексиконом способів номінування обʼєктів, властивих 
термінологічним і професійним шарам сучасної української лексики. Крім того, 
завдяки нейтралізації можливих експресивно-оцінних конотацій лексеми з 
узагальненою, нівельованою семантикою можуть у сучасній різностильовій 
комунікації виконувати функцію евфемізмів, способів слововираження з непрямим 
означенням реалій дійсності та властивих їм ознак [3, с. 125 – 145]. 

Прикладом лексики, яку активно залучено до процесу інтелектуалізації, можуть 
слугувати ряди похідних прикметників з  префіксом не-. Цей префікс походить з 
індоєвропейського *ně, що функціонував з семантикою заперечення [2, с. 56], на 
сучасному мовному ґрунті «указує на заперечення, продуктивний, поширений» [9, 
с. 472]. 

Прикметники з префіксом не- завдяки відкритій позиції протиставлення 
становлять додатковий номінаційний ресурс мови: недержавний, некасовий, 
неконструктивний, неконтактний, нелегітимний, неолімпійський, 
неконституційний, недемократичний, непарламентський, нерейтинговий. Їх широко 
використовують у спеціальних шарах українського лексикону для уточнення 
термінологічних опозицій, наприклад, у математиці й фізиці: невласний, недотичний, 
ненульовий, несірий, несортний, нестрогий тощо. Водночас такі лексеми виконують 
роль евфемізмів у сучасній різностильовій комунікації, помʼякшуючи 
протиставлення певних понять: нелегітимний – бандитський, заборонений, 
неліцензійний, підпільний, піратський, розбійницький, тіньовий, чорний. Завдяки 
неозначеності, перифрастичності своєї семантики такі прикметники можуть 
розвивати спеціалізовані або переносні значення, стаючи внаслідок цього неповним 
віддзеркаленням зі знаком мінус семантики протиставного члена опозиції, 
вираженого їхньою твірною основою: спортивний інвентар, форма, майданчик – 
неспортивна (неприйнятна, неетична) поведінка; формальна логіка, освіта, 
структура – неформальний (дійсний, справжній, визнаний, але неузаконений) лідер, 
група, переговори, спілкування; витравний розчин – невитравний (незабутній) 
спогад. Поповнення цих рядів слів і взагалі створення такого додаткового ресурсу 
слововираження доводить їх важливість для процесу інтелектуалізації сучасної 
української мови. У такий спосіб на новому етапі розвитку української мови 
активізовано давню тенденцію категоризації протиставних понять. Новітні словники 
засвідчують цілу низку прикметників з префіксом не-, як зі спеціалізованим 
термінологічним, так і з переносним, метафоризованим значенням: неемпіричний, 
неметричний, неспортивний, неолімпійський, неоптимальний, нетрадиційний, 
неформальний, неконструктивний, неперспективний, несинхронний [4]. Як правило, 
такі метафоризовані прикметники-евфемізми входять до лексикону в складі стійких 
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мовних сполук: неспортивна поведінка, неперспективне виробництво, нетрадиційна 
медицина (орієнтація), неконструктивне обговорення (рішення), неоптимальний 
варіант, неформальна організація. 

Багатошаровість семантики прикметників з префіксом не-, їхню здатність у 
тексті вступати в парадигматичні відношення з широким спектром конкретних 
номінацій реалізовано в сучасній публіцистиці. Антонімічні прикметникові опозиції 
організовані як комплементарні антоніми: Що є зараз: «успішний успіх» формує 
красиві картинки життя оточення. Усе не таке, складне, болюче – тобто все 
неуспішне – відходить у тінь, а значить, недоступне соціуму (Мороз, с. 104); Існує 
безліч прямих і непрямих способів, як спотворити і подати в потрібному світлі 
справжні дослідження (Мороз, с. 129); Але за кілька тижнів до початку російського 
вторгнення неможливе стало можливим (ДТ, 25.12.2022); Проте лише 11% 
респондентів змогли правильно визначити різницю між справжньою і неправдивою 
інформацією серед трьох представлених новин, а пересічно 10% не змогли навіть 
спробувати відповісти (Мороз, с. 173); Складається враження, що українське 
суспільство поділилося не на «регіони» і «помаранчевих», а на неканонічних і 
канонічних (АРСУН, с. 230). Динаміка українського суспільно-політичного життя 
впливає на оцінні конотації прикметникових синонімічних новотворів: Тим часом 
антивоєнні заяви були засуджені як непатріотичні та антиросійські (НЧ, 
21.04.2022); Габермас каже, що хоча ці думки можуть адресуватися широкому 
загалу, але насправді вони ніколи не доходять до «низової», «неелітарної» публіки; 
Про існування сильної, нелівої, немаргінальної, демократичної опозиції доведеться 
забути на якийсь час; Його фільм – абсолютно неполіткоректний (антисемітський, 
антиказахський та антиамериканський водночас) (АРСУН, 230 – 231). 

 Активності творення таких дериватів сприяє узагальнений і знівельований 
характер їхньої семантики, який відкриває додаткові можливості для 
функціонування в текстах різного комунікативного спрямування. 

Серед новотворів є такі, які відповідають словотвірній нормі, однак, з погляду 
норми лексичної залишаються оказіональними: невлауреачений, незахімічений, 
нерозгрішений, деякі мають розмовний відтінок: несовковий [6, с. 117]: …візуальна 
комунікація виглядає нормально, а не – перепрошую – як завжди  у державних 
органів. Фейсбук, smm, твіттер, хештеги і людські шрифти, несовковий стиль і 
зміст текстів (НЧ, 24.10.2016).  

У сучасній українській мові при збереженні її стильової диференціації 
відбувається словотвірна й лексична інтеграція між стилями. Під впливом 
екстралінгвальних причин відбувається перехід лексики одного стилю до іншого 
внаслідок розширення значень окремих лексем, словотворчих формантів та основ. 
Інтелектуалізація мови відбувається шляхом зростання фонду її абстрактних 
одиниць, активізації лексики з оцінним компонентом, здобуття ними прагматичного 
ореолу і розширення фонду книжних лексем і морфем, здатних передавати 
експресивно-емоційні значення. 
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ХРИСТИЯНСЬКИЙ СИМВОЛІЗМ ТРОЯНД У КАЗЦІ 

Г. К. АНДЕРСЕНА «СНІГОВА КОРОЛЕВА» 
 

«Снігова королева», без сумніву, є однією з вершин творчості Г. К. Андерсена. 
Майже два століття ця казка залишається об’єктом зацікавлень літературознавців і 
фахівців з дитячої літератури, адже «у ній органічно поєднується побут і фантастика, 
вся вона пронизана і великою любов’ю письменника до людей, і його м’якою 
іронією стосовно світу, його закоханістю у красу суворої північної природи» [2, 
с. 39]. Д. Жебровська стверджує, що казки Андерсена – це «багатовимірні епічні 
тексти; вони складають для маленьких читачів першу школу філософського 
мислення. Порушують питання про сенс людського життя, засади морального життя, 
про світ цінностей, прагнення і сподівання», окрім того дослідниця акцентує увагу 
на приналежності данського казкаря до групи християнських авторів [11, с. 146]. На 
цьому наголошує також Д. Ястшембська-Ґолонка, зазначаючи, що релігійні мотиви у 
текстах Андерсена обумовлені його християнською вірою, винесеною з родинного 
дому [8, с. 166]. Казка «Снігова королева» репрезентує релігійний світогляд митця 
на багатьох рівнях: це й обрамлення – історія про диявола, що винайшов прокляте 
дзеркало, і біблійний інтертекст, представлений цитатою зі Святого Письма, 
молитвою «Отче наш» і апокрифічною псальмою, яку співають діти, і символічні 
образи тексту, серед яких нашу увагу найбільше привертають троянди.  

На думку А. Юшкевич, завдяки своїй тендітності й делікатності квіти здавна 
уособлювали в культурі зникомість (проминальність) речей, молодість, красу [10, 
с. 50]. Х. Е. Сірлот у «Словнику символів» називає їх «архетипним образом душі» [6, 
с. 217]. Історія Кая й Герди починається з розповіді про окрасу їхнього вочевидь 
далекого від розкоші дитинства – висаджені батьками кущі троянд у горщиках попід 
вікнами: «…рожеві кущики своїми довгими вітами огорнули геть ті віконця і пишно 
їх заквітчали: видавалось – немов то дві брами славутні, преукрашені квітами й 
листям» [3, с. 296] (наводимо уривки зі «Снігової королеви» за перекладом 
М. Старицького, який видається повнішим порівняно з «порізаними» радянськими 
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